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SESI ON ORDI NARI A Nº   2 8  

 

 

En  Padre Las Casas, veinte y siete días del mes de abril de 2007,   

siendo las   9: 48  horas, se inicia la  Sesión Ordinaria del Concejo Municipal en la sala de 

reuniones de la Municipalidad, presidida por el Sr. Juan Eduardo Delgado Cast ro, com o 

Presidente del Concejo Municipal, con la asistencia de los concejales señoras Mariela Silva 

Leal, Ana María Soto Cea, señores, Jaime Cat riel Quidequeo, Mario González Rebolledo.  

Ausente  el señor Pablo Huenchum illa Fritz. 

 

Actúa com o Secretario y Minist ro de Fe, don Hugo Cortes K., en su 

calidad de Secretario  Municipal (S) . 

 

 

TABLA: 

 

1. Autorización celebración cont rato “Servicio mantención de señalizaciones de t ránsito” . 

  

DESARROLLO: 

 

Expone el Sr. Alcalde Subrogante don Raúl Henríquez señalando que 

en vir tud del art iculo 65 let ra i)  de la Ley 18695, se presenta al concejo municipal la 

Autorización celebración cont rato “Servicio mantención de señalizaciones de t ránsito” , 

correspondiente a la propuesta publica  Nº  17/ 2007, le da la palabra a don Celso Álvarez G., 

Encargado de Operaciones para que explique el proceso de propuesta publica y el 

adjudicatario que se presenta  en esta sesión. 

 

Expone el Sr. Celso Álvarez G. Encargado de la Unidad de Operaciones, diciendo, Propuesta 

Publica Nº  17 del año 2007,  “  cont ratación de Servicio mantención de señalizaciones de 

t ránsito” . 

Con fecha cuat ro de Abril del 2007, se publicó a t ravés  del Portal 

Chile com pra  la Propuesta Publica Nº  17 de 2007, “  Cont ratación de Servicio m antención de 

señalizaciones de t ránsito” , realizando su apertura adm inist rat iva el día 20 de abril de 2007, 

presentándose un solo oferente don Jorge I ván Herm osilla Hot t , RUT Nº  8. 695985-2, 

revisados los antecedentes por la unidad técnica designada y constatando adem ás que la 

oferta se ajustaba al m arco presupuestario disponible se propone al honorable concejo, 

adjudicar la propuesta publica Nº  17 año 2007, “  Cont ratación de Servicio m antención de 

señalizaciones de t ránsito” , al oferente don Jorge I ván Hermosilla Hot t , RUT Nº  8. 695985-

2, por la suma mensual de M$ 3.268.-  valores impuestos incluidos, im putándose el gasto en 

la cuenta Nº  22.20.007.-  “Convenios por Mantención de Señalizaciones de Transito”  del 

Presupuesto Municipal vigente. 
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La vigencia de dicho cont rato es a contar de mayo del 2007 al 31 de 

Diciembre del 2007, y el costo total de la inversión sum a la cant idad de M$ 26.144.-  

 

La concejal Sra. Silva dice:  Tengo dudas, porque lo que no...esto 

t iene relación con lo que nosot ros el ot ro día nos pasaron....nada que ver,   . ..este es un 

cont rato nuevo, lo que t radicionalm ente se hace, ya. Eso. 

clasif icado 

El concejal Sr. González, solicita antecedentes respecto a qué 

contempla el cont rato de servicio y m antención de señalización. 

 

El señor Celso Álvarez, le señala que este cont rato es lo que se 

refiere a señalización, demarcación de calles, let reros de señalización de t ransito 

básicamente. 

 

El concejal Sr. González, dice que le preocupa porque no siendo 

experto en el tema le parece una  cant idad increíblemente alta la suma de 26 m illones de 

aquí a diciembre, para demarcar calles y let reros, no sabe de qué cant idad están hablando, 

de qué cant idad de let reros mensuales, de qué cant idad de calles se esta hablando, de 

verdad es una cant idad alta, es por eso que quiere tener m as antecedentes, consulta, 

mensualmente qué es lo que se esta haciendo, que se va a abarcar, cuantos let reros se van 

hacer, a ojo de mal experto lo encuent ra alto el costo mensual de M$ 3.268.-  t res m illones 

doscientos sesenta y ocho m il pesos. 

 

La concejala Sra. Soto dice que:  tam bién m e asaltan dudas sim ilares, 

aquí se habla de servicios de mantención de señalizaciones de t ransito, pero por ejemplo... 

eso quiero que me explique, yo no se si aquí hay oportunidad de que por ejemplo se 

habiliten  nuevas señalizaciones, nosot ros hem os m encionado ya en algunas ocasiones que 

hace falta por ejemplo aquí en el cruce de Pulm ahue por supuesto un sem áforo, pero si 

tenem os opción aquí de por lo m enos alguna señal ét ica,  que se pudiera implementar 

ahora, no me queda claro si es mantención de lo que ya existe y si también esta 

contem plado un ítem  para poder implementar. 

 

El  Sr. Celso Álvarez G. Da lectura a un informe que t ienen referente 

a lo m ismo:   

1. Producto del aumento de las unidades poblacionales en la comuna se tuvo que 

agregar un porcentaje considerable en la cant idad de servicios que presta la 

empresa. 

2. Se esta ut ilizando una pintura que era de alto t rafico  un valor m uy infer ior al que se 

solicitó para esta oportunidad que son pinturas termoplást icas, que t ienen más 

m enos un 70 %  m ayor en le costo, y tam bién se solicitó un sistem a com putacional 

de catast ro ARBI U, el cual no se contemplaba también en el anterior cont rato y eso 

elevó el costo del cont rato. 
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El concejal Sr. Cat r iel le consulta si ésta ¿es la m ism a persona que 

tenía el cont rato anteriorm ente?— ¿con el m ismo personal?, fue el único oferente, le 

responde don Celso Álvarez G. 

 

El Presidente(s)  del concejo le consulta por el sistem a com putacional 

de qué se t rata. 

 

El Sr. Celso  Álvarez le dice que él no es experto en el tema pero la 

Secpla elaboró las Bases y para ello le solicita a  la Sra. Yeny Poblete, Secpla (s)  que 

explique un poco respecto al tem a. 

 

La Sra. Secpla (s) , señala que el ArcView, es un software informát ico 

que perm ite monitorear por ejemplo colocar todo el mapa comunal urbano de Padre Las 

Casas, y nosot ros detectar en qué parte tenem os ubicadas nuest ras señales de t ransito y en 

qué partes o en qué cruces no existen señales de t ránsito y que es necesario colocar, es 

como un software para t rabajar con mapas cartográficos.  Algo parecido a lo que ut ilizan 

para Georeferencia a terr itor ios, ese es el ArcView. 

 

La concejal Sra. Soto dice:  y da la oportunidad entonces de hacer el 

catast ro de dónde falta e implementar señalet ica ahí donde falta, o ¿no?. 

 

La Sra. Secpla (s)  le dice que sí, se supone que las bases técnicas de 

este cont rato contem pla la instalación de nuevas señales de t ransito, respondiendo a la 

pregunta anterior de la concejala., se contempla nuevas instalaciones de señalizaciones 

dado que existen  poblaciones nuevas y sectores nuevos que se agregaron al ant iguo 

cont rato, o  al perímet ro que estaba cont ratado anteriormente, porque se   ent regaron 

nuevas poblaciones, y se agregaron nuevos cruces que deben ser m antenidos y colocando 

nuevas señales donde no existen en estos mom entos.  

 

El presidente (s)  del concejo  dice si no hay un numero de señales 

probables que van a instalar , porque a él también le llama la atención el costo mensual, 

pero quizás dependiendo de cuantas señales nuevas van hacer. 

 

La Sra. Secpla (s)  señala que en las bases técnicas aparece la 

cant idad de señalét icas anuales. 

 

El Sr. Alcalde Subrogante    indica que solo para inform ación de los 

señores concejales para que tom en una decisión inform ada, com o les contaba al pr incipio, 

esta es una propuesta pública  la Nº  17 de 2007, en la cual existen bases administ rat ivas, 

generales y especiales, y bases técnicas, y muchas de las preguntas que se han planteado 

aquí dicen relación con las bases técnicas de esta  propuesta publica, y le va ha dejar una 

copia a los señores concejales de estas bases técnicas, en la cual se especifican en qué 

consiste en especifico el servicio, solamente para efectos de ilust ración, se definen qué es lo 

que son las obras que están en el art iculo segundo de las bases técnicas y contem pla los 

t rabajos de m antencion y conservación de la señalización vial, barreras de contención 
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comprende como lo m ínimo lo siguiente:  y ahí establece una serie de parámetros :  

señalización vert ical, niveles m ínim os de ret roreflexión, reacondicionam iento y m antencion, 

señalizaciones nuevas, dem arcaciones, dem arcaciones nuevas además, y una serie de 

especificaciones técnicas que están consideradas en estas  bases técnicas.   Esta propuesta 

publica fue exam inada por una com isión formada por  el Secretario Comunal de 

Planificación, el Sr., Adm inist rador Municipal,  Director de Adm inist ración y Finanzas y por el 

Encargado de Operaciones. 

 

La concejal Sra. Silva dice :  quiero consultar ¿por qué aquí se habla 

de que el monto es bastante alto? y también tengo entendido que éste oferente no es 

primera vez que,  me parece que hacen varios años ya que esta t rabajando el señor 

Hermosilla.  Lo del 2005, ¿cuánto fue el m onto que se invir t ió?, porque esta licitación 

corresponde para el año completo, tengo entendido la de ahora la del año 2007, de mayo a 

diciembre, y la experiencia del año pasado, (no 2005 estoy equivocada en año)  2006, 

cuánto fue lo que se gastó en el 2006, como para hacer un análisis si es cierto que los 

m ontos van subiendo de un año para ot ro, pero para hacer una.... ..  cuánto. 

 

La Sra. Secpla (s)  le indica que no t iene el dato exacto de cuánto es 

el gasto que hubo por ese concepto el año pasado, pero si bien es cierto en todos los años 

anteriores, el t ipo de pintura que se ut ilizaba en las demarcaciones de calles, era una 

pintura al agua, que rápidam ente se iba con el agua, con el t rafico, entonces la pintura que 

hoy día se coloca en las especificaciones técnicas es una pintura term oplást ica y t iene un 

costo bastante más elevado y el t ipo de aplicación que se ut iliza para aplicar esta pintura es 

totalmente dist into al t ratam iento de la pintura al agua, por lo tanto tam bién encarece en 

cierto sent ido el costo del servicio y evidentemente se solicitó pro la m isma razón de que 

tuviera más durabilidad la demarcación en los sectores donde se necesita.  

 

El concejal Sr. González dice que le gustaría que se cuant ificara, 

tanto las señalét icas como las demarcaciones que se va ha realizar, porque hasta aquí solo 

hay  datos cualitat ivos de que es lo que se r iere hacer pero no cuant itat ivos, los datos 

cualitat ivos no le perm iten hacer una media, en lo que se va a gastar, cuántos son los 

let reros, cuántas son las dem arcaciones, solicita antecedentes un poco más específicos 

respecto a esto,  cuánto van a cobrar por una dem arcación, cuánto van a cobrar por un 

let rero. 

 

El concejal Sr. Cat r iel  consulta si en esta licitación está incluido el 

cam ino al aeropuerto. Parece que no porque en el sector del aeropuerto hay una empresa 

de Tem uco que hace dem arcaciones hacia ese sector.  

 

La concejal Sra. Soto  dice:  sólo también a manera de ilust ración, 

¿por qué el cont rato va de mayo a diciembre?, ¿no comenzó de enero?, ¿no fue presentado 

antes, de enero a diciembre en el año?.  
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El Sr. Celso  Álvarez G. dice:  que la Unidad que él dir ige no t iene esa 

com petencia. Quizás la Secpla. 

 

La Sra. Secpla (s) , señala que la licitación se hizo en marzo porque 

son una bases m ás o m enos com plejas, no son tan simples de t rabajar, sobre todo la parte 

técnica, pero el proceso demora bastante t iempo en elaborar las bases com o alrededor de 

un m es, efect ivam ente se com enzó a t rabajar desde enero y la idea era hacer el cont rato 

desde enero pero resultó así y se adjudicó ahora en este m es, a contar de  m ayo. 

 

La concejala Sra. Silva Consulta:  ¿por qué la t rajeron a un concejo 

ext raordinario?.  Porque hay una urgencia cierto.  A m í m e interesaría saber cual es la 

urgencia para ver la posibilidad porque aquí hay bastantes dudas y dependiendo de la 

urgencia para ver si lo votamos ahora o podem os esperar  una reunión de com isión. Me 

interesaría saber porqué. 

 

El Sr. Alcalde Subrogante  dice,  contestando la pregunta de la señora 

concejala, se presenta al concejo porque el monto total del cont rato supera las 500 UTM., 

eso como cuest ión legal previa, y como cuest ión de oportunidad la idea de estos  es que el 

cont rato em piece el 1º  de m ayo del 2007, hasta el 31 de diciembre del 2007,  por esa razón 

se ha presentado y nos hem os perm it ido citar los a un concejo ext raordinario para los 

efectos que se pueda votar en esta oportunidad esta autorización de este cont rato.  

 

Respecto a las preguntas que hace el concejal señor González, 

también se les va a dejar para los señores concejales, el formato  presupuesto que presentó 

el cont rat ista  donde señala cada uno de los valores que contempla cada señalización que él 

va a colocar, solamente para los efectos de que lo tengan presente los señores concejales, 

esto contempla señalización vert ical, m antención reacondicionam iento, señalización nueva, 

se establece una cant idad de 108 señalizaciones lo que da un valor de  $13.333, eso como 

valor anual, demarcaciones mantención,  un núm ero de 2.770 m antenciones a un valor de 

$6.796, dem arcaciones nuevas se habla de una por $2.800, mantención de defensas 

cam ineras, una cant idad de 159, por $ 44.395.-y defensas nuevas una por un valor de $ 

160.000, la oferta que esta detallada en este presupuesto detallado es por un total de $ 

39.216.000.-  pero eso es por todo el año, lo que llevado a los meses de mayo a diciembre 

corresponde al valor que se esta presentando hoy día al concejo m unicipal. Solicita a los 

señores concejales si lo t ienen a bien poder votar en esta oportunidad, existe una necesidad 

sent ida de parte de la comunidad actualmente, de poder contar con este servicio en 

dist intos puntos de la com una, de no ser así obviamente tendríamos que esperar el nuevo 

concejo, es facultad de los concejales, pero la idea es que podam os part ir  con este servicio 

a contar del 1 de mayo del presente año, sin perjuicio que podamos ent regar  informes 

complementarios acerca de cómo va se va ha ir  el avance de este  cont rato y sin tam bién 

del requerim iento que cada uno de ustedes pueda tener respecto de señalizaciones de 

t ransito. 
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La concejal Sra. Silva dice:  yo comparto con lo que dice don Raúl, 

con respecto que lo aprobem os, yo estoy de acuerdo en  que lo pasem os ahora para  

aprobarlo, pero sí quisiera solicitar com o una... com o datos referenciales, un análisis de 

cuánto fue lo que se gastó en señal ét ica, en cont ratación de servicio mantención 

señalización de t ransito, 2005, 2006, 2007, com o para poder tener datos referenciales, 

cuánto ha ido aum entando m as m enos y com o nos van ha ent regar antecedentes ahí de la 

cant idad que se va ha....pediría tam bién esos antecedentes y si es posible una vez que se 

cont rate este sistema computacional, ver la posibilidad que nos puedan dar un m apita para 

decir en que lugares están, porque de repente los vecinos a nosot ros nos consultan, nos 

dicen m ire no hay tal, tal señal ét ica que se yo, en cam bio si nosot ros tenemos ese mapita, 

vamos a decir, m ire sabe qué esto no esta considerado, lo vamos a solicitar a t ravés del 

concejo cada uno de lo.... en su oportunidad.  Así que yo solicitaría por m i parte estaría de 

acuerdo de que lo presentáramos para votación de ahora. 

 

El concejal Sr. González,  solicita que a futuro cada vez que vam os a 

obtener una propuesta publica poder tener todos los antecedentes. Hoy día no tenem os los 

antecedentes, que nos hacen perm it ir  o que nos perm iten votar con todos los antecedentes 

necesarios para votar o rechazar.     

 

La concejal Sra. Soto  dice:  de acuerdo a las bases que ha leído el Sr.  

Alcalde (s) , no,... la verdad es que no quedo m uy contenta con el tem a porque yo he 

mencionado solo la necesidad de la implem entación de señalet ica en el cruce Pulm ahue que 

todos conocemos, es de alta peligrosidad, pero así también hay ot ros sectores que 

requieren señalización y de acuerdo a las bases solam ente  se estaría implem entado una, 

entonces no veo m ucho la oportunidad de m ejorar la señalet ica de la com una, hay escuelas 

pro ejemplo ahí en Tomas Guevara, donde la velocidad..hay un carabinero de punto fijo, 

pero ahí falta señalet ica también, el sector Huichahue que lo ha m encionado el concejal 

González en reiteradas ocasiones también, frente a la farm acia, entonces no es una 

señalet ica que se requiere, es bastante más, y las bases apuntan a sólo implem entar una. 

 

El Sr. Celso Álvarez, para responderle a la concejala en las bases se 

contemplan los requerim ientos de la municipalidad, en este caso la com unidad por lo tanto 

también hay un rango en que se puede manejar este t ipo de señalizaciones a solicitud. 

 

La Sra. Secpla (s)  indica que complementa algo mas que los valores 

que aparecen ahí son costos unitar ios por lo tanto  el m unicipio porque en algunas partes 

las bases técnicas lo m enciona, si el m unicipio pro requerim iento nuest ro, se requieren mas 

ese costo que ahí aparece  unitar io, para am pliar mas señales tendríamos que tomar como 

referencia el precio unitar io que ahí aparece. Son referenciales para agregar algo más. 

 

El presidente (s) , Consulta por una est imación considerado las 

poblaciones nuevas mas todos los lugares que necesitan señalización que ya se han 

nom brado, no se si alguien tom e un cont rato sin saber cuántas señalizaciones nuevas van 

ha ser. 
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La Sra. Secpla(s)  señala que existe un catast ro dent ro de los 

antecedentes de la propuesta con las ult imas actualizaciones de todas la señales puestas en 

a comuna y las demarcaciones y todo que se ent regaron como antecedente de la licitación, 

entonces el cont rat ista t iene ese marco de referencia y que lo consideró en su momento 

para hacer la oferta.  Existe un catast ro de lo que tenemos y de lo que falta. 

 

La concejal Sra. Soto dice :  si son esas las condiciones en que hay 

oportunidades en que se at iendan los requerim ientos bien, estoy de acuerdo que se pase 

ahora y se apruebe. 

 

El Presidente(s)  del concejo, solicita que esto quede no como 

condicionado pero en vista que todos tenem os las m ism as dudas considerar cuantas señales 

nuevas y si es que se logra compensar la necesidad, porque en base a eso estamos 

pensando en votarlo ahora. Tam bién está de acuerdo votarlo ahora pero van a solicitar la 

cant idad de señales nuevas que se hicieron.     

 

La conejal Sra. Silva dice:  Señor Presidente aquí han saltado m uchas 

dudas y yo se que están todos con interrogaciones, ¿por qué no vemos mas adelante señora 

Ana María, pasar esto a com isión urbana?, hoy día aprobarlo pero en algún momento t ratar 

com o un tem a señal ét ica en la com una  urbana y darnos unos 15 ó 20 m inutos  en una 

reunión de com isión y ver todas estas dudas, o sea cuando esté listo ese m apita nos vengan 

y nos expongan acá y nos digan m ira en tal parte están ubicadas las señal ét icas y que nos 

quede un antecedente como referencia, cosa que cuando los dir igentes a nosot ros nos 

preguntan, le digam os, no esto no está considerado, o le digamos sí, si está considerado, 

entonces yo propongo señor presidente mas adelante ver la posibilidad de const ituir  una 

com isión, pero para verlo con m as t ranquilidad y analizar cada una de estas dudas que 

nosot ros tenem os, independiente que lo pasem os ahora. 

 

El Sr. Alcalde Subrogante  señala que solamente para que lo tengan 

presente los señores concejales de parte de la Adm inist ración, se deja constancia y así lo 

vam os a t rabajar tam bién con operaciones de poder ent regar en una sesión de concejo un 

informe mas detallado de cuales van a ser las zonas que se van intervenir con este 

cont rato, a part ir  del catast ro que tenemos y cuales van a ser las zonas que se van ha 

intervenir con este servicio. Existe toda una información técnica que lamentablemente no 

esta aquí, y coincide con lo que dice el Sr. González, que faltaron antecedentes, pero   en 

honor a la buena fe y a la oportunidad de este servicio  les pide que lo voten en esta 

oportunidad, sin perjuicio de poder  ent regar todos sesos informes complementar ios en una 

sesión ordinaria. 

 

El señor Alcalde Subrogante,  presenta ante el  concejo municipal la 

Autorización  para celebración el cont rato con el cont rat ista oferente Jorge I ván Hermosilla 

Hot t , RUT  Nº  8. 695.985-2, para la presentación del servicio cont ratado en Propuesta 

Pública Nº  17 de 2007, denom inado “Cont ratación de Servicio mantención de señalizaciones 

de t ránsito” . Por la suma mensual de $ 3.268.000.-  a contar del 1º  de mayo del 2007 y 

hasta el 31 de diciembre de 2007,ambas fechas inclusive por un costo total $ 26.144.000.-  
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gasto que se imputa a la cuenta 22.20.007, “Convenios por Mantención de Señalizaciones 

de Transito”  del presupuesto municipal vigente.  

 

El presidente(s)  del concejo somete a votación lo leído anter iorm ente 

por el Sr. Alcalde Subrogante. 

 

ACUERDO : Se aprueba la “Autorización celebración Cont rato del Servicio Mantención de 

Señalizaciones de Tránsito” , detallada anteriormente.  

 

 

Se levanta la sesión, siendo las   10: 20  horas. 


